



图1 扫房尘(打扫卫生)



图2 祭灶神



图3 蒸花馍



图4 炸麻花



图5 请门神



图6 写春联

赏析邮品上“过年的故事”

■湖南长沙 卢伯雄

春节期间,中国的汉族和一些少数民族都要举行各种庆祝活动。这套由山西运城城市邮政函件局2011年用“辛卯(兔)年”贺年邮资片加印的“过年的故事”,用16幅图文并茂的方式,叙述了中国人过年时的传统习俗。创作者运用民间年画艺术的绘画体裁,采用精、美的国画风韵和词汇文字组合辅佐的特点,描绘出了中国人过年的各种民俗活动。

一、扫房尘(打扫卫生)

“腊月二十四,掸尘扫房子”,辞旧迎新的开始。按民间的说法,新春扫尘有“除陈布新”的涵义,其用意是要把一切穷运、晦气统统扫出门。(图1)

二、祭灶神

祭灶神是一项在中国民间影响很大、流传极广的传统习俗。旧时,差不多家家灶间都设有“灶王爷”神位,人们称这尊神为“灶君司命”。灶神是中国民间最富代表性,最有广泛群众基础的流行神,寄托了劳动人民一种辟邪除灾、迎祥纳福的美好愿望。(图2)

三、蒸花馍

蒸花馍是一道以面粉、水、糖等为主要食品制作的美食。腊月廿三后,家家户户要蒸花馍。大体上分为敬神和走亲戚用的两种类型。前者庄重,后者花稍。还要特别做一个大枣山,以备供奉灶君。“一家蒸花馍,四邻来帮忙”,这往往是民间女性一展灵巧手艺的机会,

一个花馍,就是一件手工艺品。(图3)

四、炸麻花

快要过年了,老人们都会按照习俗操办一些年货。炸麻花几乎是每一家都要做的事情,因为春节招待客人的主要食品就是麻花。一般选择在除夕炸麻花。我国过年炸麻花的习俗,主要集中在天津、北京、河北和西南四川、贵州、云南等地。(图4)

五、请门神

相传门神能够庇佑家宅平安,震慑邪恶,安定门户。门神是农历新年贴于门上的一种画类。这是汉民族文化时代流传下来的风俗习惯,据说每当年末时要将旧门神撕下,换上新的门神,就会驱除这家一年留下来的霉运。而新门神立于门户之上,能够做到驱邪避鬼、镇宅纳福的功效。门神是道教所奉的神灵,它在民间的流传度很广,几乎整个中国的各个地方都有这种习俗。(图5)

六、写春联

春联,是为了庆祝新春佳节所作的对联,其内容多系表示对新年新岁的美好向往和祝福。春联是祖国文学遗产中的瑰宝。(图6)

七、贴窗花

贴窗花是古老的传统节日习俗,新春佳节时,中国许多地区的人们喜欢在窗户上贴上各种剪纸窗花。(图7)

八、包饺子

饺子在北方,是过年不可缺少的一道美食,每逢过年,全

家人都会围在一起包饺子、吃饺子,已经成为了大多数家庭欢度除夕的一个重要活动。(图8)

九、点柏枝

过年为什么要烧柏枝,它代表着什么?烧柏枝,是河南孟津县等地的一个习俗,相传远古时候,初一的五更时分,有九头鸟到人家院内,将猪、羊等牲畜叼走。后有仙人指点,九头鸟最怕香气,可在大年初一五更时分烧上一堆柏枝儿,不仅能驱赶怪鸟,使自家牲畜免受伤害,还能保佑全家四季平安,一年风调雨顺。柏(百),民间有:烧柏枝,烧一烧,百病消,大病小痛全部飞云霄。(图9)

十、祭先祖

祭祀先祖,是春节期间一项隆重的民俗活动。每当除夕到来时,家家户户都要把家谱家规、遗像、神牌灵位等供于家中上厅,安放供桌,摆好香炉、供品。祭祖的同时,有的地方也祭祀天神、土地神,还有的地方还叩拜玉皇大帝(中国民间信仰中的最高神)。供品有羊、五碗菜、五色点心、五碗饭、一对枣糕、一个大馍馍,俗称“天地供”。由家长主祭,烧三炷香,叩拜后,祈求丰收,最后烧纸,俗称“送钱粮”。人们在春节期间祭祀祖先、叩拜神灵,其实就是给列祖列宗、诸神拜年。(图10)

十一、回娘家

回娘家,是指出嫁的姑娘过年回来给父母拜年。在中国,北方称走娘家,南方称回娘



图7 贴窗花



图8 包饺子



图9 点柏枝

家。后辈过年与父母团圆,其习俗是“初一崽、初二郎(婿)”,它是一种很有特色的中国岁时风俗。(图11)

十二、走亲戚

走亲戚是古老的传统文化,是指在春节时期亲戚之间交流感情的活动。春节走亲戚、访朋友,是中国人祖祖辈辈传承下来的习俗。它是亲戚朋友之间联络感情,互相慰问的一种亲情大交流。(图12)

十三、荡秋千

秋千,是中国古代少数民族创造的一种运动。春秋时期传入中原地区,因其设备简单,分单人荡、双人荡,又很容易学习,故而深受人们的喜爱,很快在各地流行起来。年过正月初十,人们就开始在室外开阔处和自家院内搭起高低不同的秋千架,特别是中青年和少年每天都要去荡一阵子。荡秋千可以使人心旷神怡,锻炼身体和意志。无疑,这是一种有益的民间体育游艺活动。(图13)

十四、舞狮子

舞狮子是我国一项传统的民间体育活动,起源于南北朝时期。每当“爆竹一声除旧岁”

时,在我国广阔的土地上,传统舞狮活动就伴随着送暖的春风和欢乐的锣鼓,出现在城镇和农村,为一年一度的新春佳节增添浓郁的欢乐气氛。(图14)

十五、逛庙会

春节庙会是中国古老的传统文化活动。春节俗称过年,除一般年俗外,庙会则为旧时北京过年的主要习俗。随着时代的发展,国内各地每逢春节都会有一系列的庙会活动。(图15)

十六、闹花灯

闹花灯是元宵节传统节日习俗,始于西汉,兴盛于隋唐。历代灯火之风盛行,并沿袭传于后世到至今。而正月十五,是一年一度的闹花灯放烟火的高潮,所以也把元宵节称为“灯节”。大年初五过后至正月十五到来之前,全国多数的城镇和居民集中地,繁华热闹区,会满街挂满灯笼,到处是花团锦簇,灯光摇曳,到正月十五晚上即达高潮,去观花灯和猜灯谜的人,是人山人海一片沸腾,其悬挂的宫灯、兽头灯、走马灯、花卉灯、鸟禽灯等,呈现着灯文化的底蕴。(图16)



图10 祭先祖



图11 回娘家



图12 走亲戚



图13 荡秋千



图14 舞狮子



图15 逛庙会



图16 闹花灯